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P H I L O S O P H I E 
 

SUJET 1 :  

Que faire de nos divergences ? 

 
SUJET 2 :  

L’avenir de l’humanité est-il garanti uniquement par les progrès technologiques ? 

 
SUJET 3 : EXPLIQUEZ ET DISCUTEZ LE TEXTE CI-APRÈS :  
 

Nous avons, cherché à montrer que la véritable contribution des cultures ne consiste pas dans la 

liste de leurs inventions particulières, mais dans l'écart différentiel qu'elles offrent entre elles. Le 

sentiment de gratitude et d'humilité que chaque membre d'une culture donnée peut et doit 

éprouver envers tous les autres, ne saurait se fonder que sur une seule conviction : c'est que les 

autres cultures sont différentes de la sienne, de la façon la plus variée; et cela, même si la nature 

dernière de ces différences lui échappe ou si, malgré tous ses efforts, il n'arrive que très 

imparfaitement à la pénétrer. D'autre part, nous avons considéré la notion de civilisation mondiale 

comme une sorte de concept limite, ou comme une manière abrégée de désigner un processus 

complexe. Car si notre démonstration est valable, il n'y a pas, il ne peut y avoir, une civilisation 

mondiale au sens absolu que l'on donne souvent à ce terme, puisque la civilisation implique la 

coexistence de cultures offrant entre elles le maximum de diversité, et consiste même en cette 

coexistence. La civilisation mondiale ne saurait être autre chose que la coalition, à l'échelle 

mondiale, de cultures préservant chacune son originalité. 

 

Claude Lévi-Strauss 
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